

一、單題：80% (每題 2.5 分)

- 以下關於各親屬關係間的屬性配對，何者正確？ (A)叔叔和姑姑之間：旁系血親 (B)嬸嬸和伯母之間：法定血親 (C)阿姨和舅舅之間：直系血親 (D)哥哥和妹妹之間：直系血親。
- 鄰居大叔說自己有個孝順顧家的女婿，他把女婿當作自己的兒子看待。請問：鄰居大叔與其女婿屬何種關係？ (A)法定血親 (B)血親的配偶 (C)配偶的血親的配偶 (D)自然血親。
- 老師在上課時提到：「在這種家庭當中，夫妻兩人都有工作與收入，但是卻難以兼顧家中幼兒的照料問題，往往需要仰賴保母、托兒所照顧孩子，或是交給祖父母教養。」上述內容最可能是指下列何種家庭？ (A)兩地家庭 (B)雙薪家庭 (C)重組家庭 (D)頂客家庭。
- 老師在探討家庭型態時舉了一則新聞說明：「承恩因父母離異，媽媽取得承恩的監護權，獨自扶養照顧承恩，數年後，媽媽結識了視承恩為己出的朋友，最後承恩的母親與這位朋友共結連理，承恩也因此多了兩位弟弟為伴，一家五口珍惜得來不易的幸福。」，請問：從新聞內容可知，承恩的家庭生活模式在父母離異後有何轉變？ (A)單親家庭→重組家庭 (B)單親家庭→大家庭 (C)小家庭→大家庭 (D)核心家庭→繼親家庭。
- 下表為埔心國中七年十班四位新生的家庭資料，根據表中內容判斷，下列哪兩位同學的家庭型態相同？ (A)甲、乙 (B)乙、丙 (C)甲、丁 (D)甲、丙。

新生代號	家庭其他成員
甲	爸爸、媽媽、姐姐、弟弟
乙	爸爸、媽媽、哥哥、妹妹
丙	爺爺、爸爸、媽媽、姐姐
丁	奶奶、媽媽、姑姑、堂哥

- 近年來出現了許多跨國婚姻家庭，讓臺灣的家庭生活模式更加豐富多元。請問：關於跨國婚姻的出現，下列敘述何者正確？ (A)妨礙女性的勞動參與 (B)可能面臨生活適應與教養子女的困擾 (C)有助於推動家庭平權 (D)大多數處於經濟弱勢。
- 某官員指出：「面對該問題的衝擊，政府應增設公立幼兒園與托嬰中心，這比提供補助有用多了。」請問：下列何者最可能為該官員所提到的問題？ (A)跨國婚姻 (B)離婚率升高 (C)少子化 (D)高齡化社會。
- 親權是父母對子女保護與教養的權利與義務，但父母不得濫用親權，以免對子女造成傷害。在下列情況中，何者符合父母行使親權的合理範圍？ (A)淨茗的爸媽不准她到學校上學 (B)傑偉的爸媽規定他必須讀書到凌晨 3 點 (C)虞涵的爸媽限制她使用手機的時間 (D)佳城的爸媽處罰他不得吃飯。
- 下列是一則新聞報導——

花蓮縣瑞穗鄉舞鶴台地，在日治時期就開始栽種咖啡，當年負責種植的日本人國田正二雖已過世，但他的兒子國田宏，有感於父親對瑞穗難以割捨的情感，特地帶著自己的兒子國田善久回到瑞穗這個出生地……

若依我國《民法》相關規定，下列對新聞中三人親屬關係的敘述，何者正確？ (A)國田正二與國田宏屬直系血親 (B)國田宏與國田善久是因認養而產生親屬關係 (C)國田正二與國田善久屬法定血親 (D)國田宏與國田善久屬旁系血親。

- 新聞曾報導：有對父母將五歲幼兒單獨留置家中，結果幼兒從窗臺摔落，造成嚴重的骨折意外。經過警方的調查發現，這對父母經常讓幼兒單獨在家，或者隨意丟給鄰居

的小孩照顧。這對父母的行為，可能會受到下列何種處置？ (A)限制父母遠離其子女 (B)暫時禁止其行使親權 (C)警察代為聲請保護令 (D)直接將小孩轉送他人收養。

- 小強在報告中提到：「現代社會父母普遍均外出工作，在無暇照顧小孩時，常以電視節目作為教導兒童學習、適應社會生活的工具。因此，有人將電視稱為『電子保母』。」請問：根據內容判斷，該報告主要在探討哪項議題？ (A)家庭功能的轉變 (B)多樣化家庭生活模式 (C)電視媒體的氾濫壟斷 (D)親子共學正夯。
- 立心聽到長輩們在聊天中提到，幾位堂哥、堂姐都不急著結婚，還認為婚姻是個人的自由選擇，讓長輩們無法早點享受含飴弄孫的天倫之樂。請問：依據上述，下列何者較可能是立心的堂哥、堂姐不急著結婚的主要原因？ (A)女性就業的普遍 (B)生育觀念的變化 (C)居住與就業場域的變遷 (D)婚姻價值觀的轉變。
- 以下是四名同學的聊天內容，請問：哪位同學提到的內容屬於家務分工的衝突？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

甲：我想換手機，爸爸卻反對，我們正陷入冷戰之中。
乙：哥哥愛看 NBA，妹妹喜歡韓劇，兩人常為看電視而爭吵。
丙：媽媽總是叫我洗衣、倒垃圾，卻從不要求弟弟做家事。
丁：我想讀高中，父母卻要我念高職，導致爭執不斷。

- 根據我國《民法》規定，「姻親」包括血親的配偶、配偶的血親、配偶的血親的配偶。根據此規定，以下何者非屬姻親關係？ (A)妹婿 (B)連襟 (C)妯娌 (D)親家公。
- 就讀埔心國中七年級的裕隆，與爸媽、哥哥住在義民社區，同住的還有祖父母；去年底，從澳洲留學回國的叔叔也搬入同住。根據上述內容判斷，目前裕隆的家庭屬於下列何者？ (A)聯合家庭 (B)隔代教養家庭 (C)折衷家庭 (D)核心家庭。
- 下表是天堂國針對國內家庭結構變遷進行調查的統計資料——

項目	以男性為家長者			以女性為家長者		
	合計	喪偶	離婚	合計	喪偶	離婚
百分比(%)	38	11.3	26.7	62	33.4	28.6

- 由表中內容可知，此家庭最有可能為下列何者？ (A)雙薪家庭 (B)單親家庭 (C)頂客家庭 (D)折衷家庭。
- 新聞報導：「新北市一名父親因不滿孩子出門買肉圓忘記請店家加辣醬，竟爆打孩子與錄影蒐證的妻子。」請問：父親這樣的行為，已經觸犯下列何種法律？ (A)《性別工作平等法》 (B)《性別平等教育法》 (C)《家庭暴力防治法》 (D)《性騷擾防治法》。
- 新華的爸爸帶他參觀自然科學博物館「窺探世界級的古生物化石寶庫-熱河生物群特展」，除了為他支付入場券費用，還為他解說生物演化的奧秘。新華參觀後，覺得獲益良多，不虛此行。根據上文判斷，新華這一趟參觀自然科學博物館，爸爸發揮了家庭的哪些功能？ (A)經濟、教育 (B)教育、生育 (C)生育、宗教 (D)生育、經濟。
- 大中：「我奶奶獨居在澎湖，我們暑假才會去探望她。」大華：「颱風天宣布停課不停班，使小家庭父母不知所措。」大民：「社會上頂客家庭愈來愈多了。」上列三人的說法，與下列何者較無關係？ (A)兒童照顧 (B)生育率下降 (C)老人照護 (D)家庭暴力。
- 下文摘自黃爸爸臉書，請問：文中畫底線的部分，最能彰顯下列哪些家庭功能？ (A)生育、保護與照顧 (B)教育、經濟 (C)保護與照顧、教育 (D)生育、經濟。

兒子 3 歲時，我開始在他入睡前念故事給他聽，希望增進彼此的互動與關懷，同時藉由故事中的人事物，培養她正確的生活習慣與價值觀念……

21. 傳統觀念認為「男大當婚、女大當嫁」，然而有愈來愈多女性不認為婚姻是人生中的必要元素，而是選擇享受單身生活，不急著踏入婚姻。請問：下列何者為文中現象出現的主因？ (A)生育觀念變化 (B)婚姻價值觀改變 (C)女性就業普遍 (D)居住場域變遷。

22. 俗話說：「三歲看大，七歲看老。」幼兒時期是身心發展的重要階段，孩子的個性雖屬雛形，但對以後的心理發展卻具有深遠的影響。由此可知，下列何者是塑造個人人格最重要的場所？ (A)學校 (B)社區 (C)家庭 (D)醫院。

23. 又晟的爸爸要求他功課沒做完不准睡覺。關於這樣的情況，請問下列敘述何者正確？ (A)又晟可撥打 113 通報服務請求協助 (B)社會局可暫停又晟父親的親權 (C)又晟可向家暴防治中心申請保護令 (D)又晟的爸爸是合理行使親權。

24. 右表為盈秀婚禮打算邀請的部分親友名單，若她欲先聯繫直系血親，再依序聯繫旁系血親、姻親及上述關係以外的人，則下列何者符合其聯繫次序？ (A)乙丙甲丁 (B)乙甲丙丁 (C)甲乙丙丁 (D)甲丁乙丙。

親友	稱謂
甲	外公
乙	姑丈
丙	同事
丁	阿姨

25. 隨著社會的發展與變化，家庭的功能也發生轉變。請問：下列敘述何者正確？ (A)學校、幼稚園已完全取代家庭教育的功能 (B)家庭教育功能降低，因而產生少子化現象 (C)醫療安養機構已經完全取代家庭的照護功能 (D)現代社會中家庭生產的功能逐漸被工廠和商店取代。

26. 家庭平權觀念是維持家人間良好關係的基礎。請問：關於家庭內權力分配的敘述，下列何者較為適當？ (A)父母有權查看子女的日記、手機留言 (B)女性婚後辭去工作，專注於相夫教子 (C)家人的物品可隨意拿取使用 (D)家事由全家人共同討論分擔。

27. 政府修改相關法令，規定夫妻婚後各保有其姓氏、子女姓氏由父母共同約定；另外，夫妻可選擇採取何種夫妻財產制。請問：下列何者為上述措施之目的？ (A)發揮家庭教育功能 (B)預防家庭暴力的產生 (C)推動並落實家庭平權 (D)改善弱勢家庭經濟。

28. 公民老師在課堂上講解「家庭組成」的相關內容後，請同學發表自己的看法。請問：下列哪位同學的敘述是錯誤的？

(A)家和	《民法》規定一對男女因婚姻結為夫妻，夫妻之間互為配偶
(B)馨儀	養父母與養子女的親屬關係，稱為自然血親
(C)庭萱	家庭由具有婚姻、血緣或收養等親屬關係組成
(D)溫苓	兄弟的妻子彼此互稱妯娌，屬配偶的血親的配偶關係

29. 政府推出「長期照顧十年計畫」政策，服務對象包括日常生活功能受損而需要由他人提供照顧服務者。請問：此政策的實施最可能在因應臺灣的何種社會現象？ (A)生育率逐年降低 (B)弱勢家庭經濟問題 (C)高齡化社會 (D)跨國婚姻家庭增多。

30. 根據報導，某富豪過世後，出現私生子要求認祖歸宗。若透過 DNA 檢驗，證實私生子確為富豪骨肉，根據我國法律規定，兩人的親屬關係為何？ (A)法定血親 (B)旁系血親 (C)擬制血親 (D)自然血親。

31. 晟家每天下班回到家就坐在沙發上看電視等吃晚餐，太太關欣下班回家後還得煮晚餐、打掃家裡，因此心生不滿，夫妻經常為此吵架。請問：下列方式何者有助於減少此對夫妻的家庭衝突？ (A)給予關欣家庭生活津貼 (B)鼓勵晟家參加烹飪教室 (C)建議關欣辦理留職停薪 (D)加強晟家家庭平權觀念。

32. 下圖為妍淑和翊桐的對話。請問：根據對話內容，妍淑可向政府尋求何種協助？ (A)長期照顧十年安置 (B)向

法院聲請保護令 (C)剝奪先生的親權 (D)要求先生接受感化教育。

妍淑：我先生常用言語侮辱、脅迫我，讓我每天都感到驚恐、害怕。

翊桐：別再默默忍受了，還是盡快請政府介入以提供協助吧！



二、題組：20% (每題 4 分)

一家知名汽車大廠推出微電影「兩個爸爸」，故事主軸圍繞住在一起的三人：失智爺爺、埋頭工作的父親、青春兒子。影片以青春兒子的視角，敘述自己多了一個「假的爸爸」，原來「假的爸爸」是失智的爺爺，誤將孫子認做兒子。一天青春兒子想要借車出遊，但父親卻以要載爺爺去看醫生為由拒絕，兒子聽聞立馬反駁父親長期加班，根本不是真的關心爺爺。爺爺出面緩頰，說要將自己的車借給他。原來，爺爺忘了自己沒有車，無奈之下，父親妥協了，他說「我是代替我爸把車借給你」。看似不服輸，實際上卻是不忍兒子失去出遊機會同時也不捨爺爺尊嚴盡失，父親的一個決定，背後隱藏著支撐家人的強烈責任感。畫面來到醫院，在醫師告知之下，爺爺認清自己的兒子原來早已老去，兩鬢斑白，回想起多年以來的日子，爺爺一句「辛苦你了」，父子三人相擁而泣。此時年紀最小的兒子才理解「愛，是就算不認得，但記得。」

33. 這部微電影故事的主角屬於何種家庭？ (A)大家庭 (B)單親家庭 (C)折衷家庭 (D)重組家庭。

34. 爺爺、爸爸、兒子三人的親屬關係與下列何者相同？ (A)秋宜和伯母 (B)妍伶和哥哥 (C)彰激與堂姐 (D)瓊姿和外公。

秦漢以來社會基本單位由「族」轉變為「家」，家庭結構改變大致可分為三期：一、秦漢至三國時代：以夫婦及其子女所組成的家庭為主體；已婚者與父母同居者不多，與已婚兄弟姐妹同居者更少，家口數大約在 4、5 人之間。商鞅下令對秦人家庭有 2 男丁以上而不分家者，課以重賦。因此，兒子或兄弟結婚後就必須分家。這種家庭形態一直持續到三國時代。二、自兩晉南北朝至唐代：曹魏時期廢除商鞅所訂的法令，家庭結構於是逐漸轉變。夫婦及其子女所組成的小家庭，和年老父母同居的直系祖孫三代同堂的家庭型態，成為當時戶口結構的主體。唐朝還規定祖父母、父母健在時，子孫不得別籍，所以到了唐代，每戶平均口數大大提高。三、從宋代到近代：家庭結構到了宋代以後又有轉變。已婚兄弟同居共財的逐漸少見，到了十九世紀中葉以後，由於社會、經濟、政治及思想的急遽變遷，以夫婦及未婚子女所組成的家庭型態又逐漸普遍。

35. 從上文可以判斷，秦漢至三國時代以何種家庭型態為主流？ (A)折衷家庭 (B)大家庭 (C)核心家庭 (D)重組家庭。

36. 從上文可以判斷，兩晉南北朝至唐代主要以何種家庭型態為主流？ (A)折衷家庭 (B)血緣家庭 (C)繼親家庭 (D)核心家庭。

37. 從上文可以判斷，下列哪些時代的主要家庭結構與近代小家庭相同？(甲)三國時代 (乙)南北朝 (丙)唐代 (丁)宋代 (A)乙丙 (B)甲丁 (C)甲乙 (D)丙丁。